

Информация о социально-экономическом развитии Алтайского района в 2021 году.

(официальное наименование городского округа (муниципального района))

Промышленное производство

Основной задачей промышленных предприятий является наиболее полное обеспечение спроса населения высококачественной продукцией. Сохранение действующих предприятий, наращивание темпов роста объема производственной продукции, повышение ее качества, сохранение рабочих мест, является важным фактором, влияющим на благосостояние жителей района. Отгрузка продукции является завершающей стадией процесса кругооборота средств предприятия, в результате чего готовые изделия обретают денежную форму. В условиях современной рыночной экономики роль отгрузки продукции значительно возросла, так как данный показатель оказывает непосредственное влияние на развитие, как предприятия, так и района в целом.

Объем отгруженных товаров собственного производства в промышленном секторе по крупным и средним организациям за 2021 год составил 236 млн. 337 тыс. рублей. Темп роста промышленного производства по сравнению с прошлым годом в фактических ценах – 109,5%. Основная номенклатура выпускаемой промышленной продукции: сыры жирные, масло животное, хлеб и хлебобулочные изделия, вода минеральная, пар и горячая вода.

Основу промышленности муниципального образования Алтайский район составляют малые и микро предприятия, из них социально значимые: ООО «Алтайский МСЗ», ООО «Куяганский МСЗ», ИП Никитченко, ООО «Петроглиф».

За январь-декабрь 2021 года в районе произведено 189 тонн масла сливочного, 1070 тонн сыра и продуктов сырных, 149 тонн сыворотки, 423 тонны хлеба и хлебобулочных изделий, 11951 тонну кормов растительных, 890 тыс. полулитров природной питьевой воды, 30,1 тыс. Гкал пара и горячей воды.

ООО «Алтайский маслосырзавод» выпускает 13 сортов сыра – «Советский», «Швейцарский», «Горный», «Крымский», «Нуар», «Хофман», «Скаморца», «Пармезан Алтайский», сыр для пиццы «Фрибург». «Черный монах», «Белый монах», «Черный принц» и «Белый принц». В небольших количествах завод производит и импортозаместительную линейку мягких сыров — итальянский сорт «Скаморца» и испанский «Пикантино», а также эксклюзивный сыр «Белый марал» с добавлением экстракта пантов марала.. В номенклатуре присутствует и масло животное. ООО «Куяганский МСЗ» основанный в 1893 году, является родоначальником легендарного сорта сыра «Советский». Сейчас ассортимент производителя включает восемь видов твердого сыра – «Советский», «Швейцарский», «Алтайский», «Горный», «Голландский», «Российский», «Таежный», «Ханский», а также два наименования сливочного масла. Продукцию предприятия реализуют в Москве, Кемеровской, Новосибирской областях, Алтайском крае и других регионах России.

В селе Куяган Алтайского района успешно развивается индивидуальное предприятие Владимира Никитченко по производству сыра, масла и других фермерских продуктов, известных под брендами «Варварино лукошко» и «Энергия дня». Выпускается полумягкий сыр качотта, который изготавливают по итальянским технологиям из алтайского молока высшего

сорта. Продукция предприятия пользуется спросом как на территории района, Алтайского края, так и далеко за их пределами.

На ООО «Петроглиф», бывший Алтайский винзавод, разливают природную минеральную воду премиум класса «Petroglyph» («Петроглиф»), которая добывается из собственной скважины предприятия. Алтайская вода «Petroglyph» реализуется в торговых сетях по всей России. Сейчас заканчиваются пусконаладочные работы по запуску нового бренда - питьевой воды под названием «Теренги», что переводится с древнеалтайского «глубина», из новой скважины.

Сельскохозяйственное производство

Сельскохозяйственное производство играет важную роль в экономике района. В нем, включая владельцев личных подсобных хозяйств, сосредоточена наибольшая часть трудовых ресурсов района. По состоянию на 01 января 2022 года осуществляют деятельность 96 официально зарегистрированных хозяйствующих субъектов. В сельскохозяйственных предприятиях и крестьянско-фермерских хозяйствах трудоустроено 603 наемных работника.

По итогам 2021 года 55 предприятий всех форм собственности, основной вид деятельности у которых – производство сельхозпродукции, подтвердили статус сельскохозяйственного товаропроизводителя.

На территории района зарегистрированы и осуществляют хозяйственную деятельность два новых юридических лица – ООО «ФАРЕН» - теплица в селе Старобелокуриха и ООО «БИОЛИТ-АГРО» - производитель растительного сырья для фармацевтической промышленности.

В растениеводстве год сложился благоприятно. Впервые за 34 года валовое производство зерна достигло 44,5 тысячи тонн. С одного гектара в бункерном весе собрано 24,3 ц/га. Для сравнения, в 1987г., наиболее урожайном году, было произведено 43,6 тысяч тонн зерновых при урожайности 19,1 ц/га. Увеличению урожайности и повышению плодородия во многом способствует соблюдение агротехники. В хозяйствах, где применяются минеральные удобрения, результаты работы выше среднерайонных показателей: ООО «Агро-Стандарт» -29,6 ц/га, СПК «Белокуриха»- 31,8 ц/га, СПК «Нива» - 26,4 ц/га, ИПглаваКФХ Пятков С.А.- 25,6 ц/га, ИПглаваКФХ Трегубенко И.В.- 25,4 ц/га.

Достойный вклад в урожай внесло техническое перевооружение хозяйств, что способствует внедрению передовых технологий. В 2021 году приобретено новой техники на сумму 189,9 миллиона рублей. Всего в обновление основных производственных фондов, вложено 398,9 миллиона рублей. Животноводство является не менее важной отраслью сельского хозяйства для Алтайского района, чем растениеводство. Эта отрасль обеспечивает предприятия перерабатывающей промышленности сырьем для производства продуктов питания. Здесь, по итогам 2021 года показатели гораздо скромнее.

В большинстве молочных хозяйств отсутствие собственного фуража, высокая его цена и ограниченное количество заготовленных в 2020 году грубых кормов не позволили полноценно закончить зимовку и в оптимальные сроки выгнать скот на летние выпаса.

За 2021 год во всех категориях хозяйств получено 26878 тонн молока, в том числе в сельхозорганизациях и КФХ производство молока составило 10958 т (на 1935 тонн меньше прошлогоднего). Продуктивность на 1 фуражную голову составила 3523 кг (-506 кг). Свою роль в снижении валового производства молока сыграло и сокращение молочных коров в ряде хозяйств района. (СПК Пролетарский сократил - 100 гол, ООО Сибирь - 73 головы, ИП Никитченко - 80 голов). Всего за 2021 год из-за слабого финансово-экономического состояния

хозяйств в районе сократилось поголовье молочных и мясных коров на 432 головы. Молочное скотоводство, хотя и является ведущей подотраслью животноводства, с каждым годом, ввиду низких цен на молоко – сырье и значительно растущими затратами на его производство, становится менее рентабельным. В 2021 году рентабельность молочного скотоводства в целом удалось поддержать только благодаря субсидиям.

Племенной репродуктор ООО «Агро-Стандарт» занимается разведением специализированного мясного скота галловейской и герефордской породы, хозяйство успешно реализует племенной молодняк не только в нашем районе и районах Алтайского края, но и в другие регионы РФ.

Пантовым оленеводством в районе занимаются 11 мараловодческих хозяйств. Развитие мараловодческих хозяйств остается на уровне прошлого года. Общее поголовье увеличилось на 1%, что составляет 11 694 гол маралов. Параллельно с разведением маралов в пяти хозяйствах содержатся 557 оленей пятнистых, что также дает прибавку к получению пантовой продукции. За 2021 год получено 20800 кг сырых пантов. Продуктивность на одного рогача составила 5,0 кг.

Универсальность использования лошадей, высокая интенсивность роста молодняка и нагула на пастбище, низкие затраты труда и материальных средств на единицу продукции обеспечивает развитие табунного коневодства. Возможность одновременного использования лошади в качестве верхового, упряжного и продуктивного животного делает её привлекательным объектом для разведения в хозяйствах и личных подворьях. По данным зоотехнических отчетов от хозяйств и статистическим данным, в районе содержится 3165 голов лошадей. Но развивая табунное коневодство, владельцы лошадей зачастую пренебрегают интересами предприятий, занимающихся выращиванием растениеводческой продукции. Отсюда возникают конфликты, которые в правовом поле решить пока не удастся.

Разведением пчел в районе в основном заняты личные подсобные хозяйства по всей территории района. Количество пчелосемей составляет более 8000, в том числе 272 - в сельхозорганизациях и КФХ. Следует отметить, что пчеловодство несет двойную функцию: производство меда и опыление энтомофильных сельскохозяйственных культур и диких растений, что повышает их урожайность и сохраняет ботаническое разнообразие.

Продолжает осуществлять деятельность по производству товарной рыбы и рыбопосадочного материала Акционерное общество «Бирюкса». Производство товарной рыбы за отчетный период составило 27 тонн, в хозяйстве содержат 90 особей карпов ремонтно-маточного поголовья для получения собственного посадочного материала.

С целью сохранения и увеличения численности скота, его продуктивности и объемов производства мяса и молока, отрасль обеспечивается качественными кормами. В районе ежегодно заготавливается до 38 тыс. тонн сена, около 8 тыс. тонн силоса, 30 тыс. тонн зерносенажа и 6 тыс. тонн сенажа из естественных трав. Постепенно ведется обновление многолетних трав. Особое внимание этому вопросу уделяют СПК «Белокуриха» и ООО «Мичуринец». Возобновляет работу с многолетними травами ООО «Агро-Стандарт». За 2021 год общая сумма государственных вложений в АПК района составила 47916 тыс. рублей.

От реализации сельскохозяйственной продукции по всем категориям хозяйств получено выручки 1 миллиард 118 миллионов 465 тысяч рублей.

Реализация инвестиционных проектов на территории муниципального района

Для конструктивной работы с потенциальными инвесторами и с целью формирования благоприятных условий для привлечения инвестиций и реализации 8 инвестиционных проектов при главе Алтайского района действует Инвестиционный совет, а также назначен уполномоченный по оказанию содействия в реализации инвестиционных проектов. Администрацией ведется работа по поддержанию в актуальном состоянии инвестиционного паспорта, реестра муниципальных инвестиционных площадок.

Инвестиционные проекты, реализуемые на территории Алтайского района:

1. Туристско- спортивный комплекс «Под Мухой» - Строительство горнолыжной трассы, летней лыжероллерной трассы, гостиницы, коттеджей и кафе, стоимость проекта 78 млн. рублей.

2. Строительство торгового центра в с.Алтайское ИП Морозов А.В. площадью 350 м2, стоимость проекта 7 млн. рублей.

3. Строительство оздоровительного центра "Маральник Никольское" компания АЛТАМАР, стоимость проекта 40 млн. рублей.

4. Строительство торгово-административного здания ООО "Гея", площадью 1440 м2, стоимость проекта 15 млн. рублей.

5. Строительство оздоровительного центра "Белый Марал", площадью 1200 м2, стоимость проекта 25 млн. рублей.

6. Строительство сырзавода в с.Алтайское площадью 600 м2, стоимость проекта 13 млн. рублей.

7. Строительство торгового центра в с. Алтайское ООО "Мария-Ра" площадью 500 кв.м, стоимость проекта 15 млн. рублей.

8. Строительство зерносклада (элеватора) ООО "Агростандарт" площадью 3500 кв.м, стоимость проекта 50 млн. рублей.

В 2021 году объем внебюджетных инвестиций в инвестиционные проекты района составил 44 млн. 760 тыс. рублей.

Продолжается реализация на территории района 2-х федеральных проектов. В 2021 году ОЭЗ ТРТ «Бирюзовая Катунь» посетило 325,6 тыс. чел. В настоящее время в ОЭЗ зарегистрировано 25 резидентов.Игорную зону «Сибирская монета» в 2021 году посетило 183,8 тыс.человек. Количество действующих резидентов — 5.Общий объем поступлений в бюджет Алтайского района от объектов туризма, спортивно-оздоровительного отдыха и сервиса за 2021 год - 27,6 млн. руб.

Состояние малого и среднего предпринимательства, меры государственной поддержки малого и среднего предпринимательства

Малое и среднее предпринимательство относится к числу приоритетных секторов экономики, имеющих принципиальное значение для экономической и политической стабильности района. Предпринимательство в районе, преимущественно занято розничной торговлей, разведением молочного крупного рогатого скота, выращиванием зерновых культур, бытовыми и туристическими услугами, автоперевозками, пассажироперевозками и другими видами деятельности.

На территории района, по состоянию на 1 января 2022 года, согласно Единого реестра субъектов малого и среднего предпринимательства, осуществляют деятельность 627 субъектов, из них 606 - микропредприятие, 18-малых, 3-средних. За 2021 год вновь зарегистрировано - 122 субъекта, из них 17 юридических лиц и 105 индивидуальных предпринимателей.

Продолжает свою работу Общественный Совет по развитию предпринимательства, созданный при главе Алтайского района.

За 2021 год общая сумма государственных вложений в район составила 47 миллионов 916 тысяч рублей. Господдержку получили 15 сельскохозяйственных товаропроизводителей, являющихся субъектами малого и среднего предпринимательства, по 14 направлениям, включая субсидии на приобретение кормов для молочного крупного рогатого скота, на финансовое обеспечение части затрат на племенное маточное поголовье сельскохозяйственных животных, на поддержку производства молока, на поддержку проведения комплекса агротехнологических работ (несвязанная поддержка), на техническую, технологическую модернизацию приоритетных отраслей, на поддержку развития мясного скотоводства, мараловодства и оленеводства, табунного коневодства, на стимулирование увеличения производства масличных культур, на возмещение производителям зерновых культур части затрат на их производство и реализацию и т.п.

Ситуация на рынке труда

Ситуация на рынке труда района остается стабильной, на 1 января 2022 года численность безработных, состоящих на учете в центре занятости населения 98 человек. Уровень безработицы – 0,72 %.

Численность трудовых ресурсов Алтайского района в 2021 году составила 13,5 тыс. человек. Потребность работодателей в работниках, заявленная в течение отчетного периода составила 506 вакансий. Наибольший спрос со стороны работодателей отмечается на высококвалифицированные кадры по профессиям электрик, врач, бухгалтер, воспитатель, слесарь, повар, сварщик.

Численность граждан, обратившихся в центр занятости в целях поиска работы в 2021 году - 549, из них 326 граждан трудоустроены. Пособие по безработице за 2021 год выплачено в сумме 12 519,7 тыс. рублей.

Для поддержания доходов граждан и выполнения социально значимых работ создано 38 временных рабочих мест, материальная поддержка таким гражданам выплачена в сумме 227,354 тыс. руб.

В период «5-й трудовой», свои первые трудовые навыки, в свободное от учебы время и во время летних каникул, получили 136 подростков в возрасте 14-17 лет. Выплаченная материальная поддержка детям составила 123,148 тыс. руб.

Эффективным решением проблемы занятости безработных является профессиональное обучение. В отчетном году на обучение было направлено 11 граждан. Профорientационные услуги, сопровождающие выбор профессии, обучение и трудоустройство, получили 280 человек. Проведено пять ярмарок вакансий.

В Алтайском районе действует 315 организаций, в которых используется наемный труд, (из них 18 с численностью работников свыше 50 человек). Среднесписочное число работающих в крупных и средних организациях 2733 человек, с индивидуальными предпринимателями, микропредприятиями 3115 человек.

Для предупреждения нарушений трудового законодательства, дальнейшего улучшения условий труда, снижения производственного травматизма, выявления признаков профессиональных заболеваний на ранней стадии, ведется планомерная и кропотливая работа всех структур: производственных, контролирующих, надзорных организаций и органов местного самоуправления, что в свою очередь снизит напряженность на рынке труда

Уровень жизни населения

Среднедушевой денежный доход по району за 2021 год составил 15420 рублей. По сравнению с 2020 годом он вырос на 8,6 %.

Начисленная средняя заработная плата 1 работника по крупным и средним организациям, включая организации с численностью работников до 15 человек, за отчетный год достигла 28446 руб. в месяц, это на 9,2 % выше, чем за 2020 год. Отмечается значительная отраслевая дифференциация заработной платы: от 21775 рублей по разделу «водоснабжение, водоотведение, организация сбора и утилизации», до 41283 рублей – по разделу «деятельность финансовая и страховая».

Сохраняется и территориальная дифференциация заработной платы по поселениям внутри района.

Средний размер пенсий по старости в районе составляет 13 тысяч 818 рублей, (это на 5,3 % выше уровня предыдущего года).

На 01.01.2022 года и в течение 5 последних лет просроченной задолженности по заработной плате на предприятиях и организациях района нет.

Перспективы дальнейшего роста заработной платы связаны с сохранением сложившейся тенденции роста заработной платы в экономике и намеченным увеличением заработной платы работников бюджетных учреждений.

К 2024 году планируется увеличение среднемесячной заработной платы крупных и средних предприятий – до 37859 руб.

Состояние местных бюджетов

Для решения насущных задач приходится исходить из своих финансовых возможностей. Поэтому увеличение собственной доходной части бюджета, вхождение в краевые и федеральные программы было и остаётся для Администрации Алтайского района первостепенным.

Доходы консолидированного бюджета в 2021 году увеличились на 14,1 процентов по сравнению с 2020 годом и составили 617,6 млн. рублей. В том числе налоговые и неналоговые поступления, формирующие 32,7% доходной части бюджета, увеличились на 28,4% и достигли суммы 202,0 млн. рублей. Поступление налоговых доходов в бюджетную систему района составило 164,4 млн. рублей, неналоговых доходов – 37,6 млн. рублей.

Из общего объема доходов поступило безвозмездных поступлений 415,6 млн. рублей или 108,2% к уровню 2020 года, в том числе дотаций – 50,7 млн. рублей, субсидий – 59,3 млн. рублей, субвенций – 305,1 млн. рублей, прочих безвозмездных поступлений – 0,5 млн. рублей.

С развитием особой экономической зоны туристско-рекреационного назначения в 2021 году возросли доходы бюджета от объектов туристической деятельности на 4,9 млн. рублей и составили 31,2 млн. рублей. Доля поступлений от объектов туризма в общем объеме налоговых и неналоговых доходов составила 15,5%.

В общем объеме налоговых и неналоговых доходов бюджета района доходы районного бюджета составляют 83,1% или 167,9 млн. рублей, доходы бюджетов поселений – 16,9% или 34,1 млн. рублей. В сравнении с 2020 годом объем доходов районного бюджета увеличился на 1,0%.

Налоговые и неналоговые доходы бюджетов сельских поселений увеличились на 5,9 млн. рублей, из десяти поселений девять выполнили прогноз поступлений по налоговым и неналоговым доходам.

Исполнение расходной части бюджета района составило 593 млн. рублей. Увеличение расходов составило 55,4 млн. рублей или 110,3% к расходам 2020 года. Основной причиной увеличения объема расходной части бюджета является увеличение поступлений из краевого бюджета, имеющих целевую направленность.

На содержание и функционирование отраслей социальной сферы израсходовано 462,1 млн. рублей, это 77,9% в общем объеме расходов бюджета. Расходы на выплату заработной платы с начислениями составили 63,0% в общем объеме расходов или 373,8 млн. рублей, рост к 2020 году – 35,2 млн. рублей. Расходы на уголь и за потребленные услуги по теплоснабжению муниципальных учреждений составили 23,7 млн. рублей или 4,0% в общем объеме расходов.

В районе продолжено привлечение средств на реализацию проектов поддержки местных инициатив граждан. В 2021 году реализовано 8 проектов на территориях семи сельсоветов. В с. Алтайское, с. Белое и с. Россоши благоустроены кладбища. В с. Ая, с. Куяча и с. Нижнекаменка обустроены спортивные площадки. В селах Даниловка и Старобелокуриха отремонтированы дороги. Общая стоимость реализованных проектов составила 8,4 млн. рублей, в том числе за счет средств краевого бюджета – 6,2 млн. рублей, средств местного бюджета – 1,0 млн. рублей, средств юридических лиц и предпринимателей – 0,5 млн. рублей, средств от населения – 0,7 млн. рублей.

Жилищно-коммунальное хозяйство

Постоянного внимания и максимальной степени ответственности требует от местной власти исполнение полномочий, связанных с созданием условий для предоставления качественных услуг населению в области жилищно-коммунального хозяйства. Коммунальные услуги населению района оказывают три муниципальных унитарных предприятия - «Теплоэнерго», «Алтайский коммунальщик», «Россошинский коммунальщик». В рамках муниципальной программы «Комплексное развитие коммунальной инфраструктуры на территории муниципального образования Алтайский район» на 2019-2022 годы», на подготовку к отопительному периоду 2021-2022 годов и для бесперебойного водоснабжения питьевой водой населения, профинансировано – 5,484 млн. руб. средств местного бюджета.

В 2021 году начато и продолжено проектирование с целью их дальнейшей реализации (строительства) следующих объектов:

Проведена актуализация сметной документации по объекту «Капитальный ремонт тепловых сетей от центральной котельной в с. Алтайское Алтайского района Алтайского края», в связи с изменением материалов и существенным увеличением стоимости материала, стоимость проекта около 200 млн. рублей. В настоящее время сметная документация проходит проверку в КАУ «Государственная экспертиза Алтайского края».

Отопительный период 2021-2022 годов идет в оптимальном режиме, паспорт готовности Администрация района получила 28 октября 2021 года. По объектам социальной сферы просроченной задолженности за уголь перед конкурсным поставщиком нет.

Разработана сметная документация на капитальный ремонт скважины в с. Алтайское (мкр. Мичуринец Пьянков лог), стоимость объекта - 6,585 млн. рублей. В настоящее время сметная документация проходит проверку достоверности определения сметной стоимости. Включена в

КАИП на 2022 год бюджетная заявка по незавершенному строительству объекта «Водоснабжение в с. Ая Алтайского района Алтайского края», стоимость объекта - 18,755 млн.рублей, в том числе средства краевого бюджета - 17,817 млн. рублей, местного бюджета 0,938 млн.рублей.

В рамках реализации мероприятий муниципальной программы «Комплексное развитие коммунальной инфраструктуры на территории муниципального образования Алтайский район на 2019-2021 годы» приобретены материалы (трубы, общей протяженностью 708 п.м., кольца ж/б, муфты и т.д.), для проведения работ по реконструкции части водопровода в микрорайоне Лесхоз, а также для замены и увеличения протяженности водопроводных сетей в микрорайоне «Солнечный».

В 2021 году начата работа по догазификации населенных пунктов с. Алтайское и с. Старобелокуриха. В рамках догазификации предполагается подвести природный газ до 3742 домовладений, расположенных в двух населенных пунктах. Администрацией Алтайского района проводится работа по разъяснению и оказанию гражданам помощи в подаче заявок.

Проводятся изыскательские работы по подготовке проекта по строительству распределительного газопровода низкого давления в с.Ая и п.Катунь.

Заключено соглашение с Министерством строительства и жилищно-коммунального хозяйства Алтайского края на софинансирование работ по строительству газовой котельной Алтайской центральной районной больницы. Строительство объекта планируется в 2022 году.

Социальная сфера

Здравоохранение

Система здравоохранения сегодня – зона особого внимания и контроля, нагрузка на которую в период роста заболеваемости новой коронавирусной инфекцией многократно возросла. В условиях продолжающейся пандемии была перестроена работа поликлинического отделения с целью разграничения потока пациентов с подозрением на COVID-19.

На территории Алтайского района расположены: Центральная районная больница на 84 койки круглосуточного стационара и 16 коек дневного стационара, Айская врачебная амбулатория, 14 ФАПов. Продолжается строительство нового здания больничного комплекса, ожидается, что в 2022 году объект будет введен в эксплуатацию.

Медицинскую помощь населению района оказывают 29 врачей, 127 средних медицинских работников, 18 младших медицинских работников и 113 прочий медицинский персонал. Средняя численность работающих в КГБУЗ «Алтайская ЦРБ» - 287 человек.

Фельдшерскими бригадами скорой помощи сделано 8398 выездов. В амбулаторно-поликлинических условиях осуществлено 93 538 посещений.

Сегодня нет смысла отрицать, что единственным спасением от коронавируса является вакцинация. Вакцинация в районе проводится не только в стационарном пункте поликлиники, но и в сельских поселениях на базе учреждений первичного звена, а так же организован мобильный пункт вакцинации населения. Процент вакцинированных на конец 2021 года по району составлял 45,3.

Показатель обеспеченности врачебными кадрами в 2021 г составил 66,7, обеспеченность средними медицинскими работниками 85,9. Коэффициент совместительства составил 1,1. В центральной районной больнице имеются вакансии педиатр, терапевт, анестезиолог, офтальмолог, оториноларинголог, врач – рентгенолог, врач УЗД, врач КДЛ, поэтому привлечение и закрепление медицинских работников на селе остается острой, актуальной

задачей. Тенденция к сожалению отрицательная - в 2021 году в больнице работало на 1 врача меньше чем в предыдущий год. Выпускники ВУЗов не хотят возвращаться в деревню, несмотря на возможность получить миллион рублей по программе «земский доктор» и 100 тыс.руб. по муниципальной программе «Привлечение и закрепление врачебных кадров в муниципальном образовании Алтайский район Алтайского края».

Работа, проводимая в рамках заключения целевых договоров первые результаты, даст только через несколько лет.

Образование

Развитие образовательного комплекса Алтайского района осуществляется в контексте государственной политики в сфере образования. В общей сложности, включая филиалы и структурные подразделения, в районе действует 15 школ (из них 9 средних, 5 основных и 1 начальная).

В 2021 году в общеобразовательные организации Алтайского района для перевозки детей поступило 3 автобуса ПАЗ и 2 автобуса ГАЗ. Все школьные автобусы оборудованы кнопками тревожной сигнализации.

За прошедший год открылись два новых Центра «Точка роста» на базе МБОУ «Айская СОШ» и МБОУ Старобелокурихинская СОШ. На их открытие и оснащение оборудованием израсходовано 1 086 тыс.руб. В Центр образования «Точка роста» МБОУ «Алтайская СОШ №2» приобретены квадрокоптеры, 3 D принтер на общую сумму 273,4 тыс. руб. Благодаря «Точкам роста» школьники проводят свои каникулы интересно даже в условиях пандемии: на базе площадок работают онлайн-лагеря, онлайн-кружки, проходят дистанционные шахматные туры.

В рамках Национального проекта «Образование», в Алтайской ООШ №3 создан школьный спортивный клуб, приобретен спортивный инвентарь на общую сумму 500 тыс. руб., базе МБОУ «Алтайская СОШ №2» оборудована малая спортивная площадка на сумму 3 619 тыс. руб.

На приобретение спортивного инвентаря в общеобразовательные организации потрачено 110 тыс. руб.

В рамках реализации регионального проекта «Цифровая образовательная среда» в образовательные организации Алтайского района поступили видеокамеры, серверы, ноутбуки на общую сумму 5 657 тыс. руб.

Помимо этого в общеобразовательные организации приобретены проекторы, экраны настенные, металлоискатели, громкоговорители, швейные машины, наборы по химии, сканеры, ученические столы, стулья, лингафонный кабинет, плиты электрические, пароконвектоматы, холодильники, котлы пищеварочные и другое оборудование на общую сумму более 6 млн. руб.

На капитальный ремонт 8 зданий образовательных учреждений в общей сложности затрачено более 6 млн. руб.

В районе 9 структурных подразделений дошкольного образования (детских садов) при общеобразовательных организациях, осуществляющих деятельность по программам дошкольного образования по присмотру и уходу за детьми, которые посещает 885 детей.

Потребность населения в услугах дошкольного образования для детей от 3 до 7 лет удовлетворена на 100 %. В селе Ая в 2021 году заработал новый детский сад на 140 мест, 40 из них ясельного типа.

Система дополнительного образования района включает 3 учреждения: детско-юношеский центр, детская школа искусств и спортивная школа. Как наиболее мобильные и гибкие, эти учреждения ориентированы на индивидуальные интересы и потребности детей, используется свой ресурс для организации творческих мастерских, практикумов, проектно-исследовательской деятельности. Учащиеся имеют возможность заниматься многими видами спорта, творческой деятельностью по различным направлениям, получают возможность полноценной организации свободного времени.

В 2021 году продолжена работа по внедрению персонализированного финансирования дополнительного образования детей. 3451 детей, проживающих на территории Алтайского района, получили сертификат дополнительного образования, из них воспользовалось сертификатом 2837.

Показатель отдохнувших, оздоровленных детей в районе составляет – 54,8 %.

На 1 января 2022 года в школах района обучалось 3340 учащихся. Дошкольные образовательные учреждения посещали 885 воспитанников, 152 ребенка посещали группы кратковременного пребывания, созданные на базе школ. Охват детей дополнительным образованием вырос до 72%.

В муниципальной системе образования работает 696 человек, из них 359 педагогических работников.

По Указу Президента продолжается рост заработной платы педагогических работников. Уровень среднемесячной заработной платы педагогических работников общеобразовательных организаций за 2021 год составил 34357 рублей, в дошкольных образовательных учреждениях - 28713 рублей, работников дополнительного образования - 33546 рублей.

Молодежная политика

В целях укрепления здоровья подрастающего поколения, привлечения к регулярным занятиям физической культурой и совершенствования спортивного досуга регулярно проводятся спортивные районные соревнования: фестиваль «Веселые старты», фестиваль Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне», соревнования среди спортивных семей, лыжные гонки, легкоатлетический кросс «Кросс наций», соревнования по баскетболу и многое другое.

Так же в образовательных учреждениях района проводятся такие мероприятия как неделя безопасности, весенняя неделя добра, неделя добрых дел, месячник «ЗОЖ», экологический месячник, месячник безопасности дорожного движения, месячник пожилого человека, месячник молодого избирателя и т.д. Активно действует волонтерское движение. Учащиеся ежегодно принимают участие в форуме «Юные лидеры Сибири», награждаются Губернаторскими подарками.

В целях выявления одаренных детей проводятся соревнования по шахматам «Белая ладья», конкурс «Поющая Россия», конкурс молодых дизайнеров «Мода и время», муниципальный фестиваль-конкурс «Хрустальный башмачок» и многое другое.

Большой вклад в культурно-эстетическое воспитание молодежи вносит Алтайская детская школа искусств. В школе обучается 462 ребенка. В 2021 году школа стала победителем регионального конкурса «Сельская детская школа искусств – центр сохранения и развития народного искусства».

Продолжает свою работу клуб юных друзей пограничников «Силагор», который посещают 150 детей. Курсанты клуба регулярно принимают участие в патриотических акциях, районных соревнованиях, конкурсах, выезжают на краевые соревнования и конкурсы, занимают призовые места, так, ребята стали лидерами в личном и командном первенстве среди

Краевых военно-спортивных клубов (17 золотых медалей, фестиваль «Солдатское братство», посвященный выводу войск из Афганистана –Лауреаты 1 степени).

Спорт

За отчетный период на территории района проведено 45 муниципальных и межмуниципальных спортивно-массовых мероприятий, 5 краевых соревнований.

С целью развития базовых видов спорта в Спортивной школе с 2012 года открыто отделение «Дзюдо», где занимается 106 учащихся, работают 2 тренера, с 2013 года работает отделение «Биатлон».

Спортсмены Алтайского района принимают активное участие в краевых, всероссийских и международных соревнованиях. Наиболее серьезных результатов в течение года добились биатлонисты. В 2021 году выполнили норматив МС -1 человек по биатлону, КМС 2 человека по биатлону, 1 человек по гирям, 3 человека имеют первый разряд и 107 человек имеют общие разряды. Сборные команды нашего района принимали участие в зимней и летней Олимпиадах сельских спортсменов Алтая.

В районе большое внимание уделяется Всероссийскому физкультурно-спортивному комплексу ГТО, 546 человек приняли участие в муниципальном этапе Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне», 82 из них получили значки ГТО.

Культура

Приоритетными направлениями в решении задачи сохранения и развития культурных традиций в условиях пандемии являются организация и проведение культурно-досуговых мероприятий, сохранение и развитие форм народного творчества с использованием цифровизации.

Следует отметить, что еще в прошлом году пришлось пересмотреть формат работы учреждений культуры, чтобы не допускать распространения инфекции.

Многофункциональное бюджетное учреждение культуры «многофункциональный культурный центр» Алтайского района включает в себя 15 культурно-досуговых учреждений, в которых образовано 119 клубных формирований. В 2021 году проведено 1414 культурно-массовых мероприятий.

Укрепление материально-технической базы учреждений осуществляется в рамках муниципальной программы «Развитие культуры Алтайского района».

1 декабря 2021 году в районном центре открылся кинозал. Комплект оборудования для кинозала в сумме 5 млн. рублей приобретен за счет средств Федерального фонда социальной и экономической поддержки отечественной кинематографии. За счет средств районного бюджета в сумме 0,2 млн. рублей произведены работы по монтажу площадки под киноаппаратную и текущему ремонту подсобных помещений. За декабрь 2021 года состоялось 102 сеанса, кинозал посетили 1114 зрителей.

В 2021 году продолжилась фестивальная деятельность в Алтайском районе, стоит отметить такие ежегодные мероприятия, как фестиваль детского творчества «Я держу в ладонях солнце»; фестиваль молодежного творчества «Молодые крылья России»; Межрегиональный рок-фестиваль исполнителей инструментальной музыки «Оттепель». Творческие коллективы становятся победителями различных смотров и конкурсов Алтайского края.

30 сентября 2021 года Алтайский культурно-досуговый центр стал площадкой XXIII Всероссийского Шукшинского кинофестиваля, являющегося составной частью программы Всероссийского фестиваля «Шукшинские дни на Алтае».

Так же на площадке Алтайского культурно-досугового центра прошли юбилейные 15-е краевые Гущинские чтения, посвященные 85-летию писателя-земляка, члена Союза писателей России Евгения Геннадьевича Гущина.

Библиотечно-информационное обслуживание населения осуществляли 17 общедоступных библиотек. В библиотеках наблюдается значительный рост числа обращений удаленных пользователей. На приобретение печатных документов для библиотек израсходовано 676 тыс. руб., на организацию подписки направлены средства в размере 170 тыс. руб. Единый библиотечный фонд пополнился на 5298 экземпляров. Сохраняется положительная динамика цифровизации библиотек. Доступ к Интернету имеют 16 общедоступных библиотек.

В 2021 году Алтайский краеведческий музей (в том числе выставки вне музея) посетили 10644 человека, проведено 238 экскурсий, 51 выставка и 95 культурно-досуговых и культурно-образовательных мероприятий, на которых присутствовало 3746 посетителей. В прошедшем году в музее состоялось торжественное открытие нового выставочного зала-экспозиции – «Алтайский аил». Это событие поистине значимо для культуры нашего села и района.

В стационарных и выставочных экспозициях для посетителей было представлено 7192 музейных предмета основного фонда. Интересными для пользователей интернета оказались On-line выставки и экскурсии. Фотографии из серии «История одной фотографии» посмотрели и прокомментировали 36000 человек.

Глава

Алтайского района _____ Сергей Васильевич Черепанов

(подпись)